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1. Aus der Funktionalgleichung der komplexen Exponentialfunktion hatten wir die "Additions-
theoreme" fiir Cosinus und Sinus hergeleitet: cos(x+y)=cos(x)cos(y)—sin(x)sin(y) sowie
sin (x+ y)=sin(x)cos(y)+cos(x)sin(y) .

Fiir xR ist |exp (ix)|=1; wegen exp (ix)=cos(x)-+isin(x) gilt also fiir reelles x:
cos’(x)+sin?(x)=1 . Offenbar gilt auch ¥ x€C: cos(—x)=cos(x),sin (—x)=—sin(x) .

Weil cos(0)=1und cos(2)<0, gibt es zwischen 0 und 2 eine Nullstelle X, der Cosinusfunktion.
Man setzt T:=2x, , so daB cos(1t/2)=0.

a) Mit den obigen Formeln und Aussagen berechne man die Werte von Cosinus und Sinus fiir
folgende Zahlen: m/2,7r,1/4,21w/3,10/3,70/6 (Wobei cos (11/2)=0 schon bekannt ist) .

b) Zeige V x€C: sin(x+2m)=sin(x), sin(x +7/2)=cos(x)
tan (x)+tan(y)
l—tan(x)tan(y)

¢) Seien x, y€C , und cos(x), cos(y) sowie cos(x+y)#0 . Zeige tan (x+y)=

2. Betrachten Sie die Partialsummen der Exponentialreihe s,:= , sowie die Partialsummen

SEd
S X ) . L. . . ) )
t,= Z —— . Setzen Sie nun fiir einige n {, fiir x in S, ein. Was beobachten Sie? Formulieren Sie
i=1 1
. , . =S ox . .
eine Vermutung fiir alle n€IN ! Sei f (x): :z —— . Konnen Sie Thre Vermutung auf eine Formel
i=1

fiir exp(f (x)) ausdehnen?



3. Die Abbildung ®:R°—>C, (;) —x+1y ist bijektiv. Ist z=u+iveC , so gibt es eine Matrix
- b
a b EM,n(R),s0daB® [z (x) :(a )(x) . Man berechne die Koeffizienten dieser
c d y c d y

Matrix. Wie sieht die Matrix im Spezialfall z=exp(i®) , P€R , aus?

ap ap 4y
4.Sei A= 0 a,, a,|EM,4(K), deren Diagonalelemente alle von 0 verschieden sind.

0 0 ay
b 11 b12 bl 3
Finden Sie eine Matrix B=| 0 b,, b,;|EM,5(K) , so daB BA gleich der 3x3-Einheitsmatrix ist.
0 0 b,

Beschreiben Sie Ihren Losungsweg.



